

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA



LA NIÑA

María del Carmen Vega y de la Hoz

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 24 DE AGOSTO DE 1903

A LOS SEIS MESES DE EDAD

EN LA HACIENDA DE BALSICAS A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE

Sus desconsolados padres D. Antonio Vega y Ros de Olano y doña María de la Hoz y Bárcena; sus abuelas la Excm. Sra. Vizcondesa de Ros y doña Tomasa Bárcena; sus tíos, primos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida. El entierro se ha verificado en la Iglesia de Balsicas, en el panteón de familia.

Balsicas 25 de Agosto de 1903.

GRAVE DENUNCIA

Considerábase terminado en nuestras columnas el enojoso pleito de la denuncia hecha en Cartagena contra un sacerdote del Hospital de Caridad: reprodujimos sin comentarios la denuncia y con la mayor prontitud dimos cabida á las aclaraciones, tomando una cosa y otra íntegramente de nuestro querido colega cartagenero *La Tierra*. Pero el asunto no está concluido en espera del fallo de los tribunales, pues los compañeros del acusado vienen con laudable celo á robustecer los descargos.

Labor es esta á la que nos prestamos gustosos, ahora como otra vez y como haremos siempre que el caso se repita. Consecuentes con este criterio, pasamos por alto, con tal de hacer el bien imparcialmente, cargos injustos que en ocasiones como esta suelen recibir la prensa á la moderna.

No es un mal uso que ha dado en llamarse «excesos de la información», si se tiene en cuenta que el mismo exceso, caso de existir, se aplica á las aclaraciones ó rectificaciones. Cuando se yerra, como yerra todo lo humano, la rehabilitación es más rápida y eficaz en la prensa que en los mismos tribunales de justicia, y no hay caso en los periódicos series de haber rechazado defensa alguna, aún siendo interesada, y aún antes de que los hechos se esclarezcan por los trámites legales.

Institución democrática la prensa, enemiga del privilegio, tiene sus puertas abiertas á esos que se llaman «indocumentados» injustamente. Cuando un «indocumentado» lanza sus quejas ¿por qué no se le ha de atender? ¿es que jamás se puede tener razón por ser un humilde, un olvidado...?

Y cuando el «indocumentado» se equivoca, no se hace esperar ni un momento de parte de la prensa, la evitación del mal involuntariamente causado.

Esos mal llamados excesos han hecho imposibles en nuestros días muchas iniquidades; pero el espíritu de clase no suele parar mientes más que en los casos de error, olvidando los muchos casos de acierto, los beneficios constantes que la publicidad realiza á diario.

En justa reivindicación del colega cartagenero que acogió la denuncia y la rectificación hacemos estos breves comen-

tarios, que nos sugiere el preámbulo de la aclaración de «Un presbítero». Y como trata de realizar una obra que él cree justa, nosotros damos preámbulo y relato, sumándonos en la intención, como es norma de nuestra conducta, á todos los propósitos nobles.

Dice así la carta que hemos recibido:

JUSTICIA OBLIGA

La leyenda formada alrededor de un sacerdote, respetable y respetado, que prestaba servicio como capellan en el Hospital de la Caridad de Cartagena, váse disipando á medida que la gente reflexiona sobre la conducta y antecedentes de ambos protagonistas y pasa la ola imponente, amenazadora, de los rumores que se acumularon en el arroyo.

La prensa no puede sustraerse al relato y comentario de cuanto, en cualquier sentido, preocupa á la atención pública; por esta causa vienen á las columnas de los periódicos, con sentimiento, á veces, de sus directores, narraciones de hechos rayanos en la inmoralidad, que dada la fúndole de las personas acusadas, se resiste la pluma á consignarlas.

Exigencias de la información de una parte y de otra el deseo de satisfacer curiosidades más ó menos legítimas, hace en ocasiones que se preste publicidad á cierto linaje de sucesos, que nada perjudican los lectores aun cuando no los vienen relatados en letras de molde.

Menos mal cuando se detallan hechos punibles á cuya sanción acompañan los comprobantes. Lo triste del caso es que se recoja, sin reservas, la delación de un indocumentado con lesión manifiesta del honor ajeno.

Con motivo del suceso á que aludo, que ha venido siendo la comidilla de Cartagena, durante la semana última, un sacerdote anciano que ahora soporta la pesadumbre de la maldicencia, ha buscado refugio á su dignidad ultrajada, en la misma publicación que acogió la denuncia.

Y hace honor á la imparcialidad del periódico, el que, gustosamente, acogiera la versión dada por el venerable presbítero, si bien exenta de aquella amplitud que prestara al suelto denuncia y sin aplicar á la denunciante los crueles calificativos que propinó al acusado.

Por su parte *EL LIBERAL* en Murcia que transcribió, sin comentarlo, el suelto

de referencia, se apresuró con laudable ligereza á reproducir cuanto, en su justo descargo, dijo el sacerdote perseguido en el diario cartagenero.

Pero á fin de que el público juzgue, teniendo á la vista los datos, y el prestigio de este sacerdote, benemérito de la patria, flete de nuevo, immaculado, sobre la turbia corriente de las murmuraciones, y el personal eclesiástico no padezca por más tiempo las vergüenzas de la afrenta ó las humillaciones del entredicho, ahí van, bajo mi palabra honrada, los hechos acaecidos en la Caridad de Cartagena, para que la luz que ellos mismos despiden aclare y deshaga la nube oscura amontonada sobre la frente de un compañero atropellado.

Hay en dicho establecimiento benéfico un presbítero septuagenario, muy bien reputado, que después de haber servido en el Ejército y acreditado su valer en nuestras guerras civiles de la península y ultramar, recibió como retiro unas pocas pesetas, pensión mezquina para la decente subsistencia que exige el decoro del ministerio sacerdotal.

Acogido, en buena hora, en el famoso hospital, orgullo de Cartagena, ha venido cumpliendo á satisfacción y con suma complacencia por parte del personal de la casa, la friolera de *dies y siete* años, tiempo más que sobrado para observar y conocer á un capellan, teniendo en cuenta lo resbaladizo del cargo, en atención á las varias personas de otro sexo con quienes se ha de vivir en forzoso é ineludible trato.

En calidad de enfermera, cuando debiera ocupar una cama en la sala de observación de mujeres, está Juana Sanchez, joven histérica que cuenta con alguna protección, separada del marido, según rumor público, por las frecuentes alucinaciones con apariciones de beatitud de que viene siendo víctima, y despedida de la Fábrica del Cristal por motivos semejantes.

En las primeras horas de la mañana del 15, una pobre mujer, acometida por los dolores del parto, imploraba la caridad de un lecho en que poder reclinar, con los cuidados de la asistencia, el nuevo fruto de sus entrañas.

Hallábase de guardia el capellan denunciado, quien acompañó á la delirida mujer á la sala correspondiente, en cuyas

inmediaciones están los dormitorios para enfermeras.

No pudo el anciano sacerdote reclamar el auxilio de otra, puesto que no había allí más que la referida Juana, y á ésta comunicó brevemente la urgencia del caso, volviendo, al punto, á la sala con el fin de filiar á la paciente, que momentos antes ingresara, como es de rigor.

Sometido, quizás, á los sacudimientos que siguen á una horrible pesadilla ó entregada á las fuertes y engañosas impresiones de un cerebro enfermo, la enfermera suplente, objeto de la denuncia, apareció, con gran sorpresa del capellan, acusándole, á voz en grito, de intento de atropello, yendo toda angustiada en busca de la Superiora, á la cual refirió el hecho en la forma en que puede hacerse una persona de tales antecedentes, y con la circunstancia de ser mujer quien delataba.

Esta es la realidad del suceso que tanta polvareda ha levantado, hasta el punto de hacer que intervengan los tribunales de justicia.

Alarma que habrá de disiparse si el lector ojea, libre de prejuicios, el presente relato, inspirado en un espíritu de retribución, como cuadra á quien viene obligado á defender la verdad sin mundanos estímulos y sin imposiciones; y que habrá de desvanecerse por completo cuando el juez, invocando el sacrosanto nombre de la justicia, presente á la vista de todo el mundo, limpia de sombras, la reputación de este sacerdote perseguido que lleva á su boca, desde hace unos días, el pan rociado con las lágrimas que acumuló en sus ojos el pesar inconsolable de la ancianidad injustamente escarnejada.

Un Presbítero.

Cartagena 24 Agosto 1903.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

Socialistas y Oviejanos

Oviedo 25 (12 t.)

Comunican de Mieres, que se reunió el partido socialista obrero.

Acordó coaligarse con los republicanos en las próximas elecciones de concejales, de conformidad con la proposición de Quejido.

Susto mayúsculo

Sevilla 25 (1 t.)

En el pueblo de Mairena, una familia que estaba velando á una capiléptica creyéndola muerta, llevaron un susto mayúsculo.

Cuando menos lo esperaban vieron moverse á la que creían muerta y todos huyeron despavoridos.

La enferma al verse en el estado y entre cuatro velas sufrió un susto tremendo. Se ha agravado en la enfermedad que padece.

Banquete á Cobian

Cádiz 25 (1'15 t.)

Dicen de San Fernando que Cobian comenzará hoy sus visitas al arsenal.

El Ayuntamiento de dicha población le obsequiará con un banquete.

Señora secuestrada

Barcelona 25 (6'20 t.)

En una casa de la calle de Cadera ha sido hallada una señora secuestrada.

Se hallaba en extreme débil, tanto que no ha podido declarar ante el juzgado.

Han sido citados para declarar los parientes de dicha señora en cuyo poder se hallaba.

Se dice que querían privarla de la fortuna que posee.

Diario de Murcia

El Papa quiere leer todos los periódicos de Roma. No se conforma con los que le alaban y quiere enterarse de lo que digan los que puedan criticarle.

Esto han dicho los periódicos de España, en telegramas de la Ciudad Eterna; y aunque ese «todos los periódicos» que desea leer Su Santidad tenga su limitación, porque son muchos los periódicos romanos y excesivo el trabajo del jefe de la Iglesia, ¿para que pueda verlos todos; es le cierto que de esa noticia se deduce que Pio X no se contenta con lo que digan los periódicos adictos al Vaticano, que natural y justamente han de colmarle de elogios y han de aplaudir su gestión, sino que busca también las advertencias, insinuaciones, ó ruegos que pudieran hacerle sus adversarios. Por el gusto, ó la materialidad de leerlos, no los buscaría. Los busca para enterarse por sí mismo.

Lo cual es una prueba de tele...ancia, que, por venir de tan alto, debe ser ejemplar; y además demuestra una gran discreción. El Papa quiere sanear del antemano el ambiente de adulación que pudieran crear alrededor suyo los periódicos que sostiene y para eso busca los de sus adversarios.

Claro que el jefe de los católicos no ha de guiarse por lo que sus adversarios digan; ni va á recibir sus inspiraciones; pero tampoco sabrá de ellos y de su actitud, por las referencias de sus periódicos oficiales, que las interpretan y exageran con la pasión del oficio y la enemiga personal.

La discreción del Pontífice en este punto, como en todos, debería servir de regla á toda clase de autoridades, porque él es la primer Autoridad.

Los que mandan y gobiernan, si no leen á diario más que el periódico que les alaba, les ensalza y les aplaude acabando por creerse cuanto la adulación y lisonja inventan buscando su meollo; mientras que los que leen las advertencias, críticas ó censuras que se les hacen, distinguen lo razonable de lo injusto, y de todos modos, descienden á la realidad de la vida y no se conceptúan ni impecables ni indiscutibles.

También revela una inmensa bondad en Pio X la decisión de leer todos los periódicos: porque esto quiere decir que no excluye á ningún periodista ni escritor de su cariño paternal, que quiere oírles á todos y que les complacerá seguramente en cuanto pueda.

La prensa, reconocida por Pio X como necesaria, es un paso muy significativo para un Pontificado. Bien es verdad que la prensa universal se ha adelantado á las benevolencias del sucesor de León XIII, recibiendo como un enviado de la Providencia para bien de la humanidad y para gloria de la Iglesia.

La prensa universal que enlutó sus páginas por la muerte de León XIII y que recibió con júbilo entusiasta el advenimiento al solio pontificio del humilde Cardenal Sarto, ha demostrado ser una institución moderna, digna de hermanarse con las instituciones seculares. Y tampoco prevalecerán contra la honrada prensa las puertas del infierno de los infames libelos.

José Martínez Torrel

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 37 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA.

DE DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL DE Pardo y Compañía. 6, PUXMARINA, 6. Productos químicos y farmacéuticos puros. Especialidades nacionales y extranjeras.

FARMACIA CATALANA. Sección de artículos de ortopedia. Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho.

OXIGENO PURO se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal. For estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora.

NESTLÉ LECHE CONDENSADA. incomparable, aromática, rica en crema y de gran valor nutritivo. para todos los usos de las familias.

ELIXIR YODON. cura radicalmente: EPILEPSIA, INSOMNIOS, ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

La Hidráulica Mureiana. GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS PERFECCIONADOS DE JUAN BERNAL GONZALEZ (MURCIA) PALMAR.

OBRAS DE D. José Trinchant y Fornés. Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas. Pi y Margall ante el Regionalismo.

"Los Tirolese". EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS.

PRÉSTAMOS. Salón de EL LIBERAL. Pascual Orozco Sanz. Centro general de suscripciones.—Venta de libros y periódicos.

ZAMPIRONI. Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia.

Sagrado Corazón de Jesús. FABRICA DE ASERRAR MADERA DE VICENTE MOLINA MOLINA. ABRARÁN.

Centro Técnico Industrial Y DE CONSTRUCCIONES GASQUE Y C.ª (S. en C.) INGENIEROS.

Clinica privada DEL DR. CLAUDIO HERNÁNDEZ ROS. OPERACIONES QUIRÚRGICAS. Asistencia á los operados hasta su curación.

Almacén de Carbones del Barrio. Carbón fuerte del país, revuelto con ceniza, arrebá, 1'50 pesetas.

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos. ALMACÉN de MATERIALES de CONSTRUCCIÓN. Salvador Monzó.—Sociedad, 10.—Murcia.

FIDIBUS INSECTIFUGOS. Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS. Desconfiar de las falsificaciones é imitaciones.

Probados los rigos arisados. X X DULCE X X X. XXX DULCE XXX. FABRICANTE: G. PAREJA Y C.

Vapores Trasatlánticos de A. Folch y C. (Sociedad en Compañía). Línea de las Antillas.

LICOR DEL POLO. Único dentífico con garantías para la salud de la boca. Su historia brillantísima de 33 años constituye un hecho de su gran éxito.

PERDIDA.—A los ocho y media se pierde un bolsillo en la puerta de la fábrica de la plaza de Roma, número 1.

PERDIDA.—A los ocho y media se pierde un bolsillo en la puerta de la fábrica de la plaza de Roma, número 1.

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) [305]. EL CONDE de MONTECRISTO. POR ALEJANDRO DUMAS. tranquilizado á Noirtier, cuya vista se volvió con indiferencia á otra parte.

La cortina estaba corrida. Y con todo, tenía tan presente la imagen de su padre, que sus ojos se dirigieron á aquella ventana cerrada como si estuviese abierta, y viese en ella la imagen amenazadora del anciano.

El chocolate era inofensivo, y Mr. Villefort nada sintió. El ayuda de cámara entró en el gabinete. Llegó la hora del desayuno y Mr. Villefort se presentó en la mesa.

que Eduardo se entretenía en hacer pedazos antes que su madre hubiese acabado su lectura. Estaba completamente vestida para salir, tenía el sombrero sobre un silla y los guantes puestos.

—Señora, ¿dónde guardáis el veneno de que servís comunmente?—dijo claramente y sin preámbulos el magistrado, colocándose entre su mujer y puerta.